



2015年3月2日,全国校园足球联赛定点学校的小球员们将足球抛向空中,迎接开学 新华社发

中国足球改革方案出台 将申办世界杯,跻身一流强队

改革力度前所未有:中国足协与体育总局脱钩,去行政化

忽如一夜春风来,千树万树梨花开!昨天,《中国足球改革发展总体方案》发布,给长居“冬日”的中国足球带来了暖暖的春意。这份纲领性文件,综合、全面、系统地阐述了我国足球改革发展的起因、战略和目标,也为历经职业化改革20多年、起起伏伏的中国足球,标明了前进的方向。

“把发展足球运动纳入经济社会发展规划,实行‘三步走’战略”“中国足球协会与体育总局脱钩,不设行政级别”“足球管理部门与公检法等方面加强协作”“研究并推动申办国际足联男足世界杯相关工作”……

一条条改革措施,切中中国足球时弊、回应人民群众热切期盼。中国足球,终于吹响了彻底改革的号角!中国足球的春天到来了!

综合新华社 现代快报记者 黄艳 金凤 程玲林

图解方案

一图看懂 足球改革方案

我们要申办男足世界杯!
足球改革提出三大目标
近期目标:理顺足球管理体制
中期目标:国家男足跻身亚洲前列,女足重返世界一流强队行列
远期目标:积极申办国际足联男足世界杯,国家男足进入世界强队行列

足协领导再也不是官员!
足协与体育总局脱钩,拥有一定的自主权
不设行政级别,领导机构的组成应当体现广泛代表性和专业性
建立足球改革发展国际联席会议制度

球队不再跟着企业不停改名!
优化俱乐部股权结构,推进实现俱乐部地域化
鼓励社会资本和俱乐部逐步实现名称的本土化,努力打造百年俱乐部

坚决打击假赌黑!
足球管理部门与公检法方面加强协作,建立健全法律法规和监管衔接的合作机制

“从娃娃抓起”不再是空话!
将足球列入中小学体育课教学内容,加大课时比重
完善青少年足球竞赛体系,鼓励学校长期开展足球学习和训练

老百姓也有踢球的地方了!
把足球场地纳入城镇化和新农村建设总体规划,明确公益性要求
对足球场地建设予以政策扶持
为青少年足球爱好者提供健身平台

经费哪里来?发行彩票!
体育、教育等部门在安排相关经费时,应当对足球改革发展的给予倾斜
积极研究推进发行以中国足球职业联赛竞猜对象的足球彩票

新建2个国家足球训练基地!
体育院校为高水平运动员提供优秀球员进入国家队训练
加强国家队经费投入,新建2个国家足球训练基地

制图 沈明

新闻发布

国家体育总局召开新闻发布会,解释足改方案 申办哪一届世界杯,正在研究

昨天下午,国家体育总局召开新闻发布会,就《中国足球改革发展总体方案》(以下简称《方案》)进行了解释说明。发布会上,国家体育总局副局长、中国足协主席蔡振华表示,足协与行政脱钩并不意味着放松政治领导和依法管理,同时这也是一个逐步推进的过程。

足管中心将不复存在

问:足球管办分离之后,足管中心这一机构是否存在?部际联席会议如何运作?

蔡振华:管办分离的问题方案中已经讲到了,大家关心足管中心这个牌子还在不在,很明确,没有这块牌子了,只有中国足协。

怎么用好部际联席会议制度,就是要使其制度化、规范化,让大家能够在足球改革上形成合力。联席会议制度已经形成,方案发布就是改革的开始,部际联席会议也会马上开始。足协与行政脱钩,是由政府部门微观管理,并不意味着放松政治领导和依法管理。

问:足协与行政脱钩,如何解决事业编制问题,有没有具体方案?

张剑(足协常务副主席兼秘书长):改革不是一个抽象的行为,最终还是要落到人、财、物上。不管脱离了什么,都不能挂在空中,人事制度、财务制度,包括保险(社保)等一系列东西,我们也会配合相关部门解决,国家有关职能部门也会研究。

申办世界杯意义在于扩大影响

问:中国何时申办世界杯?
蔡振华:申办世界杯应当是顺理成章的事情,申办世界杯的意义不在于取得什么样的成绩。扩大足球在中国的影响,让更多的群众投入其中才是最重要的。何时申办,申办哪一届,我们已经着手研究,也希望大家能提些建议。

问:在众多的运动项目中为什么要率先改革足球?

蔡振华:足球作为世界第一大运动,这一点是不能质疑的。足球对人们的影响不仅仅是局限于这个项目本身,对人在社会中做出的贡献、团队拼搏协作等一系列都有影响,能够形成足球文化。

总局把足球作为试验田和突破口,有这么几个考虑:足球具备改革条件,足球的国际化、职业化、社会化要强于其他项目。

足球改革面临许多问题,具备一定的条件,所以我们选择足球。足球是一个职业体育,已经超出了体育管理部门,需要大家一起来改革,包括总局相关部门,依托社会力量,发挥社会办足球的生产力。

举国体制是有优势的

问:足球改革中,举国体制与市场机制如何结合?

蔡振华:发挥社会主义制度的优越性,整合资源形成合力,这是我们中国特色社会主义特色。最大的优势必须发挥,我们不忘讳,特别是体育部门,几十年举国体制,我们确实有成绩,在管理上、体制上我们认识到举国体制是有优势的。

很多国家很羡慕我们的体育制度,我们不是体育系统一家在搞足球,一定要改变这样的模式,要充分发挥市场机制的模式,创造公平公正的环境,激发市场产生的活力,让社会参与足球。

譬如说,中国足球特色学校2025年办5万所,将会有多少家庭、社会力量,参与其中。我是足协的主席,想象那样的远景,真的很陶醉,我们要把管理体制做好,市场的运行体制做到公正。要让社会

功能价值齐全的航空母舰真正起航。今后能不能做好中国足球的大事,《方案》里面已经提出了,配套措施相继会推出。

问:发行以中国足球职业联赛为竞猜对象的足球彩票,具体如何操作?

张剑:《方案》提到两处,一,“加大彩票公益金支持足球发展的力度。”“每年从中央集中彩票公益金中安排一定资金,资助中国足球发展基金会,专项用于支持青少年足球人才培养和足球公益活动。”

二,“积极研究推进发行以中国足球职业联赛为竞猜对象的足球彩票。”这是非常重大的举措,以中国职业联赛为对象发行彩票会不会有所顾虑?确实有,所以我们要进行公开化、依法管理,形成综合治理的一个有效方式,加强行政管理,这也给我们提出了一个很重要的命题。

深度解读

以足球引领其他领域改革

16日公布的《中国足球改革发展总体方案》(以下简称《方案》)备受瞩目。这是中国足球史上一个里程碑式的事件。作为中国足球改革发展的纲领性文件,《方案》指明了中国足球未来发展的方向和道路。

这次改革,究竟有什么不同,改了些什么?

第一,《方案》是党中央、国务院决策部署的改革方案,从国家层面明确了足球的战略意义,其高度和力度前所未有。《方案》明确“建立足球改革发展部际联席会议制度”“各地把足球改革发展纳入重要议事日程”,无不体现了中央对足球发展的高度重视。

中国是体育大国,但还不是体育强国。在走向体育强国的过程中,比起乒羽、体操、举重等传统优势项目,更需要发展足球等群众喜闻乐见、国际影响力大的运动项目。

第二,此次足球改革不是小修小补,而是全面改革,涉及足球的方方面面,是全面深化改革的一部分。

应该说,足球改革不仅将对其他运动项目的改革起到示范、引领作用,也与中国社会其他领域改革互相呼应,互为借鉴。

第三,对体制和机制的改革贯穿始终,力求消除障碍,各司其职,权责分明,为足球整体改革尤其是职业足球的快速发展保驾护航。

最显眼的制度保障应该是确立足球改革发展部际联席会议制度。时至今日,足球已是社会系统工程,足球改革也不再是体育部门的“家务事”,若仅靠一个或少数部门推动,改革将步履蹒跚。而部际联席会议制度确保了各方面“各司其职、各负其责”,共同推动足球改革,将最大限度地保证政令畅通、执行有力。

第四,明确足球进校园的必要性和重要性,将“从娃娃抓起”从口号落实为明文规定。

足球“从娃娃抓起”喊了很多年,但往往仅限于口号,但这次在《方案》中有了明确规定,将足球与育人联系在一起,明确了以足球为代表的体育在教育中的重要地位。

在实施层面上,教育部主管校园足球,体育总局加强宏观指导,提供支持,解决了体教两张皮的问题。

快报连线

名嘴黄健翔 足球让门外汉走开

昨天,《中国足球改革总体方案》出台,现代快报记者电话采访了著名足球评论员黄健翔。在谈到中国足球三大目标时,黄健翔表示:“国家能将足球提升到战略高度,是一件好事。首先,近期目标是理顺足球管理体制,从这个角度出发,相信未来真正懂足球、从事过足球项目的教练、运动员都将有机会进入到管理层,这是根本性的一点改变,至少解决了‘门外汉’指挥的问题。其次,若想让职业联赛、国家队的水平达到中期目标,甚至是国家队冲进世界杯、奥运会,不能一味地打着金字塔顶部,因为即使你偶然一次打进去了,犹如2002年一样,又能怎样呢?改变不了任何实质问题,所以就需要未来中国足球的决策者们,有前人种树后人乘凉的意识,把更多的目光投向底层,解决绝大多数人看体育而不练体育、唯金牌成绩论等一系列问题。而最终能让中国足球有本质的提高,可能需要几代人的共同努力。”

舜天俱乐部 努力推动国足进步

在这次的足改方案中,其中有一条是“鼓励地方政府在足球基础好、示范性强的城市,引导优秀俱乐部打造百年俱乐部”的提议。

作为目前国字号输送球员最多的江苏舜天队,一直以来都以低调、务实的态度去发展江苏足球和推动中国足球的进步。对于中央提出此次改革方案,舜天俱乐部高层也表示:“作为中国足球的从业者,看到这次改革方案,还是很受鼓舞的。相信未来会更精彩。”

去年,舜天俱乐部与意大利帕尔马俱乐部共同筹建了足校,从国外引进优秀的外教,建立起了自己的青少年梯队。对此,舜天高层说:“这两年入选国家队的江苏籍球员越来越多,今年,我们与江苏各地区传统足球学校建立了联系,每年都会对这些学校进行扶持,希望发掘出更多的未来的苗子,俱乐部也是希望通过做好每一项工作,务实、努力地推动江苏足球和中国足球的进步。”

江苏响应

足球特长生有望跨市录取

昨天,国务院发布《中国足球改革发展总体方案》。对此,江苏省教育厅相关专家表示,江苏拟在校本课程和地方课程增加足球课时,同时拟增足球安全附加保险,探索足球特色跨市招生。

新政

各地中小学把足球列入体育课教学内容,加大课时比重。

足球将进“阳光一小时”

江苏省教育厅体卫艺处处长杜伟说,在保证实施国家课程的基础上,国家鼓励地方开发地方课程,学校可开发适合本校特点的课程。目前,教育部要求中小学必须保证学生每天一小时的体育锻炼时间,今后,可以在“阳光一小时”里,每周安排一两次,用于足球教学或者锻炼。

新政

完善保险机制,推进政府购买服务,提升校园足球安全保障水平,解除学生、家长和学校的后顾之忧。

为学校购买安全险种

杜伟说,目前,江苏省在全国大学生和中学生足球比赛联赛时,会请参赛学校为学生购买保险,省财政每年也拨付4000万元的校园安全专项资金,“但根据这条新政,会考虑对开展校园足球的学校另外购买安全保险,有可能附加一个险种,以便出现意外时,赔付更高,但目前还在研究。”

新政

允许足球特长生在升学录取时在一定范围内合理流动,获得良好的特长发展环境。

足球特长生有望跨市招生

杜伟说,将来,省市两级都将帮助足球特长生流动起来,“例如,全省的足球特长生的升学,可以打破区市的界限,跨区域招生,把这些苗子都集中到几所学校来,既保证专业技能,又解决孩子们的出路。”

新政

促进青少年足球人才规模化成长。推动成立大中小学校园足球队

足球特长生的招生范围会扩大

虽然有很多学生喜爱踢足球,却并不会因踢得好就可以有更多更高层次的学校接收,要发展校园足球,升学通道要打通。

杜伟说,将来足球特长生的招生范围会扩大。有消息人士称,未来,全省招收足球高水平运动员的高校有可能增加到10-15所。

球迷点赞

黎明铁匠:什么时候孩子的课余时间或者周末,不再背着书包去赶各种补习班,而是和父亲或者小伙伴一起到球场踢球,那时就算国足还是打不进世界杯,也是中国足球该有的模样。

风亦寒心空自怜:20岁的我踢五年足球了,常有人开玩笑说国足靠你了。我每次都笑笑,不知道怎么说,这样的话足说明了中国足球的影响力有待提高,堂堂十几亿的人口大国,为什么没有可以让国足走进世界杯的人呢?

张爷爱踢球:想当年,初中参加五人制比赛,高中参加市级联赛,大学参加国家级比赛,为了足球断过胳膊,裂过脚踝,缝过嘴唇;打着石膏看甲A,坐着火车赶中超;为了足球真是付出太多,虽然自己没有赶上这么好的机会,但是打破体制,敢于改革永远都是好事!

“中国足球的春天终于来了!在家门口办世界杯,与强队过招,想想也是醉了!”